

# **Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №4»**

624810, Свердловская область, Сухоложский район, с. Кури, ул. Школьная 12а; тел.:  
(34373) 91-2-67; факс: (34373) 9-26-65  
ИИН/КПП 6633006723/663301001; ОГРН 1026601870998, ОКПО 56997838; Р/сч  
40701810900001016233

## **Анализ реализации программы воспитания МАОУ СОШ № 4 за 2021-2022 учебный год.**

Анализ организуемого в школе воспитательного процесса проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения. Анализ осуществляется ежегодно силами экспертов самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в образовательной организации, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляющего анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляющего анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников – это результат как социального воспитания (в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития обучающихся.

Современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.

Исходя из этого, общей целью воспитания в МАОУ СОШ № 4 является формирование у обучающихся духовно-нравственных ценностей, способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории, способности к успешной социализации в обществе.

Данная цель ориентировала педагогов, в первую очередь, на обеспечение позитивной динамики развития личности ребенка, а не только на обеспечение соответствия его личности единому стандарту. Сотрудничество, партнерские отношения педагога и обучающегося, сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию - являлись важным фактором успеха в достижении поставленной цели в связи с этим важно.

Достижению поставленной цели воспитания обучающихся способствовало решение следующих основных **задач**:

- поддерживать традиции образовательной организации и инициативы по созданию новых в рамках уклада школьной жизни, реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел,
- реализовывать воспитательный потенциал и возможности школьного урока, поддерживать использование интерактивных форм занятий с обучающимися на уроках;
- инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; их коллективное планирование, организацию, проведение и анализ самостоятельно проведенных дел и мероприятий;
- инициировать и поддерживать деятельность детских общественных объединений;
- вовлекать обучающихся в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;
- организовывать профориентационную работу с обучающимися;
- реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы, укрепление коллективных ценностей школьного сообщества;
- развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности, формирование позитивного уклада школьной жизни и положительного имиджа и престижа Школы;
- организовать работу с семьями обучающихся, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития обучающихся.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволило выделить в ней следующие *целевые приоритеты*, соответствующие трем уровням общего образования. Это то, чему было уделено первостепенное, но не единственное внимание:

В воспитании детей подросткового возраста (*уровень основного общего образования*) таким приоритетом является создание благоприятных условий для:

- становления собственной жизненной позиции подростка, его собственных ценностных ориентаций;
- утверждения себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру;
- развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:
  - к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
  - к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
  - к своему отечеству, своей малой и большой Родине, как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно берегать;
  - к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
  - к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;

- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимно поддерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

Работа педагогов по реализации данной программы, направленная на достижение поставленной цели, позволила обучающемуся получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, уверен-нее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

Планомерная реализация поставленных задач позволила организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что стало эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

Работа по реализации программы воспитания была организована по следующим модулям:

1. ***Модуль «Ключевые общешкольные дела».*** В рамках этого модуля были организованы и проведены следующие мероприятия:

- социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума (патриотическая акция «Бессмертный полк», экологическая акция «Сдай макулатуру – спаси дерево»);

- открытые дискуссионные площадки - Единый день профилактики правонарушений – проводятся мероприятия с учащимися и семьями учащихся, привлекаются инспекторы ПДН, детский нарколог, представители суда и прокуратуры;

- День Учителя (поздравление учителей, концертная программа, подготовленная обучающимися для учителей Школы);

- День самоуправления в День Учителя (старшеклассники организуют учебный процесс, проводят уроки, общешкольную линейку, следят за порядком в школе и т.п.);

- праздники, концерты, конкурсные программы в Новогодние праздники, Осенние праздники, День матери, 8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, выпускные вечера, «Первый звонок», «Последний звонок» и др.;

- предметные недели (литературы, русского и английского языков; математики, физики, биологии и химии; истории, обществознания и географии; начальных классов);

- «Посвящение в первоклассники», «Первый звонок», «Последний звонок»;

- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы;

**2. Модуль «Классное руководство».** В рамках модуля «Классное руководство» была организована следующая работа:

- работа с классным коллективом;
- индивидуальная работа с учащимися вверенного ему класса;
- работа с учителями, преподающими в данном классе;
- работа с родителями учащихся или их законными представителями.

**3. Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования».** В рамках данного модуля осуществлялась работа по программам внеурочной деятельности и дополнительного образования:

**Познавательная деятельность.** Курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, расширяющие их кругозор, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира. Познавательная деятельность представлена: « «Теоретические основы биологии», «В мире химических реакций», «Умные шахматы», «Химия в задачах», «Практические основы физики», «Занимательная арифметика», «Измерения в физических экспериментах», «Математика для всех», «Экспериментальные задачи по физике», «Информатика после уроков», «Решение задач повышенной сложности», «Язык мой – друг мой», «Говорим и пишем правильно», «Занимательная география», «Основы правовых знаний», «Юный исследователь», «Триумф».

**Художественное творчество.** Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, которые помогут им в дальнейшем принести пользу другим людям или обществу в целом; формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие. Художественное творчество представлено: «Акварель», «Танцуй красиво», «Мастерица», «Волшебная кисточка».,

**Проблемно-ценостное общение.** Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей. Проблемно – ценностное общение представлено: «В гостях у сказки», «Юный краевед», «Школа лидера», «Юный эколог», «Азбука безопасности», «Новичок в средней школе», «Нравственные основы семейной жизни», «Лесенка роста», «Дорогу осилит идущий».

**Спортивно-оздоровительная деятельность.** Курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. Спортивно-оздоровительная деятельность представлена объединениями дополнительного образования: «Детский фитнес», «Юный снайпер», «Футбол», «Баскетбол», «Волейбол», «Горизонт», «Тренажерный зал», «Юный олимпиец», «Мини – футбол», ПВСК «Патриот».

**Трудовая деятельность.** Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду. Трудовая деятельность представлена следующими курсами: «Юный токарь», «Перспектива», Медиа –центр «Курьи.ру», «Юный кулинар», «Твоя профессиональная карьера».

**Игровая деятельность.** Курсы внеурочной деятельности, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у

них навыков конструктивного общения, умений работать в команде. Игровая деятельность представлена объединениями дополнительного образования: «Футбол», «Волейбол», «Баскетбол». В данном направлении раскрывается творческий, умственный и физического потенциал школьников, развиваются навыки конструктивного общения, умений работать в команде.

В 2021-2022 учебном году в системе дополнительного образования было занято 518 учащихся, во внеурочной деятельности - 562 учащихся.

Из общего количества обучающихся школы занято в системе дополнительного образования 518 человек, что составляет 89 % от общего числа учащихся.

Из общего количества обучающихся школы занято во внеурочное время 562 человека, что составляет 98 % от общего числа учащихся.

Анализируя возрастной состав учащихся, занятых во внеурочное время, можно отметить:

- 1) 263 детей - 100 % учащихся 1 - 4 классов в рамках ФГОС НОО,
- 2) 278 человек - 95 % учащихся 5 – 9 классов в рамках ФГОС ООО,
- 3) 21 человек – 100% учащиеся 10-11 классов в рамках ФГОС СОО.

Занятость в дополнительном образовании по направлениям следующая:

- Художественно-эстетическое – 108 учащихся,
- Социально-педагогическое – 105 учащихся,
- Туристическо-краеведческое – 14 учащихся,
- Естественнонаучное - 40 учащихся,
- Физкультурно-спортивное – 215 учащихся,
- Техническое - 38 учащихся.

Анализируя возрастной состав учащихся, занятых в дополнительном образовании, можно отметить:

- дети от 5 до 10 лет – 212 учащихся,
- дети от 11 до 14 лет – 211 учащихся,
- дети от 15 до 17 лет – 97 учащихся.

**4.Модуль «Школьный урок».** Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагала следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработка своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных, деловых, ситуационных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства, наставничества мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

#### ***5. Модуль «Детские общественные объединения».***

Действующие на базе школы детские общественные объединения – это добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5).

В школе функционируют следующие детские общественные объединения:

- школьное научное объединение «Триумф», целью которого является выявление и поддержка одаренных учащихся, способствование раннему раскрытию интересов и склонностей учащихся к научно – поисковой деятельности, развитие их интеллектуальных, творческих способностей (количественный состав 20 учащихся)
- школьный медиа –центр «Курьи.ру», целью объединения является создание положительного имиджа школы, а также развитие творческих способностей учащихся в медиа – сфере (10 человек);
- школьный спортивный клуб «Энерджи», функционирует с целью широкого привлечения учащихся, родителей (законных представителей) и педагогических работников школы к регулярным занятиям физической культуры и спортом, формированию здорового образа жизни, организации активного отдыха, повышения уровня физической подготовки (320 человек);
- школьное объединение Дружина юных пожарных «Искорка» (для учащихся 5-9 классов – 10 человек), цель объединения – развитие культуры безопасности и навыков безопасного поведения, изучение элементарных правил при пожаре;
- патриотический военно – спортивный клуб «Патриот», целью которого является воспитание патриотизма и гордости за Отечество, уважение к истории страны, осознание учащимися своего долга по защите России (20 человек);
- детское объединение ЮИД «Светофор», цель объединения – формирование у школьников устойчивых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах города (10 человек).

#### ***6. Модуль «Самоуправление»***

Поддержка детского ученического самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. В школе

существует Совет старшеклассников. В состав Совета входят учащиеся с 8 по 11 класс (20 человек)

Поскольку учащимся не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, то классные руководители осуществляли педагогическое сопровождение на уровне класса, а на уровне школы был назначен куратор развития ученического самоуправления.

Ученическое самоуправление в МАОУ СОШ № 4 осуществляется следующим образом:

- через деятельность выборного Совета старшеклассников, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;

- через работу постоянно действующих секторов по направлениям деятельности, инициирующих и организующих проведение лично значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.), отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.

- через деятельность выборных Советов класса, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса.

- через вовлечение школьников с 1 по 11 класс в деятельность ученического самоуправления: планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутри классных дел;

- через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

## **7. Модуль «Профориентация»**

В рамках данного модуля в школе проводятся мероприятия, направленные на профориентацию обучающихся 1-11 классов. В 1-4 классах реализуется программа «В мире профессий», в 5-11 классах программа «Перспектива». В течение учебного года проходили мероприятия по профессиональной ориентации с участием образовательных организаций профобразования (Сухоложский многопрофильный техникум, Асбестовско-Сухоложский филиал ГБПОУ «Свердловский областной медицинский колледж», Екатеринбургский энергетический техникум, Шадринский государственный педагогический университет и др.).

- профориентационными мероприятиями было охвачено 98% (549 человек из 556 учащихся школы) обучающихся в возрасте от 7 до 18 лет.

- 228 (74 %) обучающихся, охваченных дополнительными общеразвивающими программами технической (38), социально-педагогической (105) и естественно-научной направленности (40), в общей численности обучающихся 5 – 11-х классах.

В 2023 году в мероприятия в рамках программы «Билет в будущее» принял участие 216 (68 %) обучающийся 5-11 классов

- созданы «личные кабинеты» для 66 (45 %), обучающихся 7,10,11 классов общеобразовательных организаций, принявших участие в проекте.

В МАОУ СОШ № 4 прошли профориентационные уроки в 5 -11 классах. Данные уроки помогли учащимся узнать свои интересы, склонности, познакомили с профессиями настоящего и будущего. Кому-то помогли сделать первые шаги навстречу своему будущему, кому-то окончательно определиться с выбранной профессией.

В рамках Всероссийского проекта «Билет в будущее» учащиеся 7-8 классов побывали на экскурсии в историческом парке «РОССИЯ – МОЯ ИСТОРИЯ». По

результатам участия в проекте каждый обучающийся получил сертификат и индивидуальное предложение продолжить участие в проекте в следующем году.

При организации профориентационной работы и профильного обучения используем современные федеральные образовательные платформы национального проекта «Цифровая школа», такие как федеральный портал "ПроектОриЯ". На его базе осуществлено участие школьников в онлайн-уроках, которые знакомят с ключевыми отраслями экономического развития страны, рассказывают о прорывных проектах российских компаний, формируют представление о профессиях и дают возможность решать реальные практические задачи отрасли. Строятся диалог с авторитетными и значимыми людьми. В 2021/2022 учебном 221 (75%) обучающихся приняли участие в онлайн-уроках проекта: «Кулинарное дело»; Шоу профессий: «Ландшафтный дизайнер»; Специалист по аддитивным технологиям»; «Оператор беспилотных летательных систем»; «Лабораторный химический анализ»; «Технология моды»; спецвыпуск совместно с Национальным открытым чемпионатом творческих компетенций ArtMasters; «Кузовной ремонт»; «Маятниковые и декоративные работы»; «Цирковое и эстрадное искусство»; «Ремесленная керамика»; «Ремесленник сегодня: возможности развития».

- для участия в конкурсах проекта «Большая перемена» зарегистрировалось 6 учащихся (учащихся 5-10 классов).

В рамках данного модуля в школе создаются условия для обучающихся, участвующих в конкурсах профориентационной направленности.

- 85% обучающихся 5-11-х классов участвует в ежегодных муниципальных конкурсах профориентационной направленности для школьников – муниципальный конкурс «Малое предпринимательство и новые возможности для каждого»; муниципальный конкурс «Мир моих увлечений» для детей с ОВЗ; конкурса творчества детей и подростков «Город мастеров», «Путешествие в мир профессий», «Мастер-класс за 5 минут».

- обучающиеся 7-9-х классов, приняли участие в проекте Инженерная школа УГМК, по результатам тестирования 2 обучающихся прошли отбор. По результатам первого года обучения 1 обучающийся 7 класса стал главным победителем проекта (среди 15 000 участников России) со 100 % результатом.

### **8. Модуль «Школьные медиа».**

В МАОУ «СОШ №4» существует школьный медиа – центр «Курьи.ру», который способствует созданию положительного образа школы, а также развитию творческих способностей учащихся в медиа – сфере.

*В число задач ШМЦ входит:*

- создание единого информационного поля образовательного учреждения;
- написание новостного контента всех образовательных площадок МАОУ СОШ № 4 и публикации на ее официальных страницах в сети интернет;
- повышение информационной культуры участников образовательного сообщества;
- привлечение и обучение детей для работы в ШМЦ;
- участие команды ШМЦ в конкурсах, семинарах, конференциях.

*Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:*

- разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через газету образовательной организации, сайт образовательной организации и т.п.) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления и т.д.;

- школьный медиа-центр – созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, вечеров, дискотек;
- школьная интернет-группа - разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающих интернет-сайт школы и группу в социальных сетях по направлению с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к образовательной организации, информационного продвижения ценностей и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для образовательной организации вопросы.

### ***9. Модуль «Волонтерство».***

Волонтерство – это участие школьников в общественно-полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонтерство может быть событийным и повседневным (осуществляется на основе Положения о волонтерском клубе «Смайл – позитив»). Положении определены основные направления и формы волонтерской деятельности. Отряд имеет свою организационную культуру.

Цель программы клуба «Смайл – позитив» - сформировать сплоченную команду волонтеров, пропагандирующих здоровый образ жизни, сплоченный коллектив МАОУ СОШ №4. Количественный состав – 25 учащихся – волонтеров.

Основные задачи программы:

- подбор и обучение волонтеров по специально подготовленной программе;
- внедрение программ и проектов волонтерской работы с подростками – учащимися МАОУ СОШ № 4;

- сопровождение волонтеров, осуществляющих практическую деятельность;

- обеспечение поддержки движения со стороны педагогов и родителей;
- создание условий, позволяющих молодым людям своими силами вести работу, направленную на снижение количества подростков, имеющие вредные привычки;
- работа с учащимися «группы риска», привлечение их к деятельности движения силами молодежных лидеров;
- развитие организаторских способностей и навыков общения у волонтеров.

Волонтерство позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение. Волонтерство позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать. В ходе волонтерской деятельности школьники приобретают опыт социально-значимых дел. Развивается как событийное (участие в разовых акциях на уровне района, области) так и повседневное волонтерство, предполагающее постоянную деятельность школьников, направленную на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

*Основные виды и формы деятельности волонтерского отряда «Смайл - позитив»:*

#### **1.Поддержка различных социальных категорий населения:**

- поздравления жителей села - ветеранов труда, педагогов-ветеранов школы с различными праздниками, долгожителей села с днем рождения, посильная помощь школьниками пожилым людям, проживающим на территории городского округа.

- участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) в сборе помощи для больных и нуждающихся, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

- проведение мероприятий с детьми с ОВЗ и младшими школьниками (проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров).

#### **2. Благоустройство территории.**

### **3. Культурно- просветительская деятельность.**

- выпуск информационных буклотов к различным праздникам и Дням воинской славы России, памятным датам знаменательным событиям в истории области, города, проведение информационных акций среди жителей.

### **10. Модуль «Работа с родителями»**

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и образовательной организации в данном вопросе.

Работа с родителями или законными представителями обучающихся в МАОУ СОШ № 4 осуществлялась в рамках следующих видов и форм деятельности:

- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

- родительские круглые столы, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары с приглашением специалистов;

- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в образовательной организации;

- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся. В 2021 -2022 году прошли общешкольные родительские собрания на следующие темы:

- «Здоровье и безопасность детей»;

- «Безопасные каникулы»;

- «Безопасное детство»;

- «Безопасность в летний период».

- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;

- социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей (законных представителей) вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

- классный родительский комитет, участвующий в решении вопросов воспитания и социализации детей их класса;

- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в образовательной организации;

- классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся класса;

- социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

- участие родителей в педагогических советах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

- помочь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутри классных мероприятий воспитательной направленности;

- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей (законных представителей).

### **11. Модуль «Организация предметно-эстетической среды».**

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда МАОУ СОШ № 4, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует

формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществлялось через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и вне учебные занятия;
- размещение на стенах образовательной организации регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в образовательной организации (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, аллей, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для обучающихся разных возрастных категорий, позволяющих разделить свободное пространство образовательной организации на зоны активного и тихого отдыха;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимися своих классов, позволяющее им проявить свои фантазию и творческие способности, и создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных событий образовательной организации (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.).

Реализация рабочей программы воспитания осуществлялась с соблюдением ряда педагогических условий:

- личностно-ориентированное взаимодействие взрослых с детьми;
- предоставление каждому учащемуся возможности выбора деятельности;
- создание воспитывающей и развивающей пространственной среды, способствующей эмоционально-ценостному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию учащегося и сохранению его индивидуальности.

Работу педагогов МАОУ СОШ № 4, которая осуществлялась в соответствии с календарным планом воспитательной работы на 2021-2022 учебный год, можно оценить удовлетворительно.

В следствии организации деятельности все включенные мероприятия, запланированные в календарном плане по основным направлениям за учебный год, прошли в заданный срок и на удовлетворительном уровне.

Директор МАОУ СОШ № 4

Е.М. Вагина

